



## Символика Плавни

Как сообщил нам Плавнинский сельский голова Г.И. Булгару, новая символика села была принята недавно, в 2017 году. Помог ее разработать и изобразить уроженец села художник Петр Гецов, ныне проживающий в г. Кишиневе. Плавнинцы пришлось немало потрудиться, прежде чем они смогли отстоять перед комиссией по символике именно тот вариант герба, который они хотели.

В изображении герба было использовано два основных цвета — красный и лазурный. Первый символизирует небо над озером во время рассвета, храбрость, мужество и любовь. Второй — цвет озерной воды, величодушия, честности, верности и безупречности. Разделяющие эти цвета линии изображают волны. Солнце, изображенное на гербе, символизирует свет, добро и изобилие, а восход — надежду, начало лучших времен, нового дня и жизни. Чайка указывает на географическое положение населенного пункта (у воды).

Использованные символы — рыбы и топор — были изображены еще на старых печатях села, датированных 1857 и 1860 годом. Топор отражает историческое название села — "Барта" (слово "барда" в переводе с молдавского "топор"). Рыбы — это символ победы над обстоятельствами, триумф мужества в борьбе. Именно они спасли многих жителей от голода в свое время. Так же на главном символе села изображен лотос. Нежный белый цветок, встречающийся в болотистой местности плавней, расположенной на территории села. В геральдике этот цветок является символом чистоты, так как рождается в мутной болотной воде, однако появляется на свет незапятнанным и чистым.

**Спецвыпуск громады с. Плавни**

# БАРТА

## Георгий БУЛГАРУ, сельский голова: «МОЙ ПРИНЦИП: ЕСЛИ НЕ СРАБОТАЛ ПЛАН «А», ТО МОЖНО «ПОПРОБОВАТЬ» ОСТАВШИЕСЯ 32 БУКВЫ АЛФАВИТА»

*Из семи сел района на Плавни самый маленький бюджет, которого хватает только на защищенные законом статьи расходов. В результате в селе накопилось много нерешенных проблем. Сложившаяся ситуация подтолкнула сельского голову Плавни Г.И. БУЛГАРУ принять нестандартное решение. Он на собственные средства напечатал для односельчан газету, в которой откровенно изложил свою точку зрения по всем самым наболевшим вопросам.*

— Георгий Иванович, что побудило Вас издать эту газету и раздать ее на каждое подворье в селе?

— Побудило меня к этому решению желание, так сказать, рассказать все точки над "і". Я хотел донести до каждого плавнинца информацию по самым важным вопросам, чтобы она не была исказженной или вырванной из контекста, а была объективной и дала возможность людям реально оценить наше положение и принять правильное решение.

Нашему селу сейчас нужна щоковая терапия. Ведь если сегодня вся громада не объединится и сообща не начнет менять жизнь к лучшему, то завтра Плавни может пройти точку невозврата и превратиться в маленький хуторок.

Многие мои односельчане считают, что они не обязаны ничего делать для общественного блага — мол, это обязанность властей. Человек газету пытается объяснять людям, что один человек может справиться со всем только при условии наличия в бюджете достаточных средств и если позволяет законодательство. А у нас денег нет! Доход, нам приносит только оплата земельного налога, и нет никаких других предприятий, которые бы давали дополнительную прибыль селу, как, например, насосная станция в Новосельском или паморная переправа в Орловке. 90 процентов местного бюджета (без субвенций на 2018 г. запланировано — 1 233 900 грн) уходит на защищенные законом статьи расходов. Оставшиеся 10% расходуют по своему усмотрению, в этом году планируем 100 тысяч гривен потратить на систему видеонаблюдения по селу.

Да, в течение нескольких пос-

ледних лет был проведен частичный ремонт в садике, школе, Доме культуры, церкви, но он был произведен за счет государственного и областного бюджетов или помощь нам оказывали спонсоры и меценаты.

Со страниц газеты я призываю односельчан начать думать по-другому, почувствовать себя частью села, не пенять на других, а посмотреть на самого себя, — продолжил сельский голова. — Например, несколько семей могли бы объединиться и благоустроить близлежащую к их домам территорию, почистить колодец, привести в порядок домик на кладбище (со стройматериалами я обещал помочь). В наших силах не мусорить на берегах Ялуга, в парке, не выбрасывать отходы на нелегальные свалки, не срезать деревья и т.д.

— Какая, по Вашему мнению, главная проблема села? Каким образом Вы собираетесь ее решать?

— Отсутствие рабочих мест. Я отправил письма потенциальным инвесторам с предложениями инвестировать в наше село. Написал, что у нас есть многое, что может их заинтересовать. Результат есть. Наши инвестора, который планирует строить солнечную электростанцию. С конца 2017 года идет разработка документов. 2 сентября состоялись общественные слушания. Если все получится — это будет большой шаг вперед для нас. Значительно увеличатся поступления в сельский бюджет. Очень хочется помочь селу вырваться из замкнутого круга: "не развивается, потому что нет денег на развитие, а денег нет, потому что не развивается".

— У нас в Плавни есть много семей, которые живут только за счет

социальных выплат, — продолжил свою мысль Георгий Иванович. — Это неправильно. Что будет с ними, если в один прекрасный день льготы отменят? Действовать надо уже сейчас, самим что-нибудь производить. В газете, обращаясь к односельчанам, в своем заключительном слове я написал, что пока являюсь сельским головой, буду всеми силами стараться изменить жизнь села к лучшему, работать по принципу: если не сработал план "А", то в алфавите есть еще 32 буквы, чтобы попробовать...

— Решение земельных вопросов — самая болезненная тема в сельской местности. Как с этим обстоит в Плавни?

— Много лет в Плавни документирование земельных участков происходило очень вяло. Однако с появлением конкуренции среди арендаторов процесс существенно активизировался. Сейчас более сотни дел находятся на разных стадиях оформления. Мы начали оформление и так называемых фазенд. Надеемся, что через 2-3 года все участки земли будут оформлены. К сожалению, в земельных вопросах у нас мало полномочий.

— Каковы, по-вашему, масштабы коррупции в Украине?

— К сожалению, она присутствует в нашей жизни. Недавно прочитал такую фразу: "Каждый третий чиновник такой же коррумпированный, как первые два". Плачевно.

По этому поводу вспомнилась одна притча: "Однажды царь увидел, как на площади перед бедным крестьянином продают яблоки. Вокруг повозки с фруктами, собрались целая толпа. Царь вызвал своего секретаря, отдал ему 1000 грн, велел купить ему яблок. Секретарь вызвал своего помощника,



### ИЗ ДОСЬЕ

**"РЕНИЙСКОГО ВЕСТНИКА":**  
Г.И. Булгару родился в 1981 году в г. Кишиневе, но вырос в с. Плавни. Здесь окончил родную школу, затем поступил на факультет математики и информатики Молдавского государственного университета. С 2006 года работал в райгосадминистрации на различных должностях, а с 2015 г. — сельский голова Плавни. Женат, имеет двух детей.

ка, отдал тому 500 грн и приказал купить яблоки царю. Помощник дал сотнику 200 грн на покупку яблок, а тот в свою очередь отдал рядовому 50 грн. Рядовой же подошел к бедному крестьянину и конфисковал у него всю повозку с яблоками за то, что он кричал на площади. Затем отсыпал себе половину яблок, вторую отдал сотнику, тот наполнил себе сумку, осматривал помочнику, помощник отсыпал себе яблок и понес остаток секретарю. Секретарь доставил два яблока царю. Царь посмотрел и сказал: "Два яблока за тысячу гривен и столько людей вокруг повозки? Значит, у них есть деньги. Повысить им налог!"

## СЕЛО: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА...



### П.В. ДАХИНА, пенсионер, бывший сельский голова, экс-председатель СПК "Святанок":

— Вчера моего родного любимого села было прощающим. Село бурлило жизнью, все развивалось. Тогда никто не мог представить, какой станет жизнь через пару десятков лет. Сегодняшний день напоминает мне депрессивное состояние у человека. Все разочаровались во власти, в государстве. Мне уже много лет, моя жизнь идет к закату. Но я верю и искренне надеюсь в наше прекрасное завтра. Главные богатства Барты никуда не делись — это плодородная земля и прекрасные водоемы. Это нас и спасет.

### В.С. ТУДОРАШКУ, директор Дома культуры:

— Когда-то в селе было много сельхозтехники, и на каждый трактор приходилось по 4 водителя — работали круглосуточно в две смены по два человека. Современные сельхозтехнологии с тех времен ушли далеко вперед. Сегодня в Интернете можно увидеть такие чудо-агрегаты, которые и сажают зерно, и обрабатывают посевы, и собирают урожай с тысячи гектаров, и для их обслуживания нужен всего один человек. Посмотрите, в Европе нет СПК, там фермерские хозяйства, в которых все автоматизировано и работают от силы 10 человек.

### И.В. КАРТАЛЯНУ, директор школы:

— Самое живописное село в районе — это Плавни. Какой вид открывается на озеро Ялуг с площадки перед школой! Много лет подряд я им любуюсь и он по-прежнему меня чарует.

Моим ученикам нравится смотреть передачу "Орел и решка". Как-то раз в ней показывали зачат солнца на острове Санторини, признанный самым красоч-



ным на Земле. "Закат солнца на Ялуге во сто крат лучше", — сказали они. Про плавнинские пейзажи можно слагать стихи, перекладывая их на песни.

Будущее у нас есть, оно заключено в наших детях. Именно для их блага наши учителя и трудятся каждый день, а успехи и достижения наших выпускников тому подтверждение.



### Л.К. БУРГОЧ, заведующая д/с "Ласточка":

— Конечно же, в советские времена мы все жили хорошо. Многие, имея возможность перебраться в город, не использовали ее, потому что и в родном селе было неплохо.

Каждое утро приводят мамы своих малышей к нам в садик, а я смотрю и думаю, что большинство из них не работают, живут на пособия или на деньги, которые присыпают родные из-за границы. Если появятся в селе новые рабочие места, жизнь в Плавни снова забьет бурным ключом. А громада, как говорит наш сельский голова Г.И. Булгару, должна объединиться и действовать сообща.



# Страницы истории

Плавни расположено на берегу озера Ялпуг, которое является самым большим в Украине. Озеро, плавни, ручей, овраги, долины, холмы — все это собрано в одном селе.

Территория села составляет около 5800 га. Рельеф его достаточно разнообразен. Равнины сменяют холмы, которые, в свою очередь, плавно переходят в долины. В долине, названной жителями "Валля Болбочи" (Котловинская балка), течет ручей Бартица, который впадает в озеро Бартица.

До недавнего времени было принято считать, что село Плавни, которое раньше называлось Барта, было основано в 1814 году в связи с колонизацией Южной Бессарабии. Но это неверная информация.

Самым старым документом, в котором фигурирует название этого села, является фискальный реестр от 25 июля 1645 года. В этом документе перечислены населенные пункты на левом берегу Дуная в подчинении Исакчи: Томарова (Рени), Черемчуш, Барта (Плавни), Ениклы, Картал, Брынза, Гирекул, Хендек Дербенд, Кышла Чаушулуй. Так же из этого документа узнаем о том, что местные жители выращивали зерновые культуры, разводили крупнорогатый скот, овец, сажали виноградники и сады, ловили рыбу в реках и озерах. В книге "Бессарабия в геральдике Молдавского Княжества после 1812 года" написано, что в 1814 году село Плавни было "перес основано", то есть оно уже существовало ранее.

С 1811 по 1814 г. население в селе увеличилось в четыре раза, за счет задунайских переселенцев.

С 1947 года село официально стало называться Плавни, что означает "золото". Есть несколько мнений, от чего происходит молдавское название села — Барта. Самая вероятная из них — от слова "барда", что означает "топор". Этот предмет изображен даже на старых гербах села 1857 и 1860 гг.

История Плавни тесно связана с озером Ялпуг. Именно этот водоем привлек на территорию нынешнего села первых людей, для которых основными занятиями были рыболовство, животноводство и земледелие.

Ялпуг является самым крупным из группы Дунайских озер, в которую еще входят Кагул, Картал, Кукургул, Катлабух и Китай. Размеры озера составляют: длина — 49 км., максимальная ширина — 7 км., наибольшая глубина — 8 метров. Площадь Ялпуга около 145,5 км, т.е. 14 550 га. В 1937 году было проведено подробное исследование рыбной фауны озера Ялпуг, в результате обнаружили 28 видов рыб. Берега озера Ялпуг обрывистые. В северной части села встречаются овраги протяженностью в несколько километров, а в высоте они достигают около 30 метров.

Перед Первой мировой войной и до 1921 года озеро Ялпуг использовалось как дешевый путь транспортного сообщения. Из рассказов самых пожилых людей села известно, что в те времена в гирле Бэртица был вырыт канал глубиной примерно в 5-6 метров. Баржи могли доплыть до Дончу Геций (дом, где жил известный учитель Игорь Сергеевич Финити). Здесь произошла погрузка. Через проплив Репиду, который соединяет Ялпуг и Кукургул, можно было добраться ах до Болграда, где существовал понтон для погрузки. Плавницы перевозили свои товары в Измаил, самый удобный рынок сбыта, там продавали за более высокую цену.

# ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ О ЖИТЕЛЯХ СЕЛА ПЛАВНИ



## Наталья Ипатий — пример силы духа, достойный подражания

Судьба начала испытывать юную красавицу Наталью Ипатий еще в детстве. Девочке поставили диагноз — онкозаболевание. Три года Наташа была вынуждена провести в больнице и бороться со страшным недугом, пережить 20 блоков химиотерапии. Болезнь она одолела. Мало того, нашла в себе силы и для учебы. Как упомянула мама Наташи, в больнице к ее дочке приходили педагоги и психологи из благотворительного фонда "Парус надежды", которые приносили различные учебные пособия, направляли ее.

Но, как мы все понимаем, без напряженного труда, титанических усилий, которые приложила сама Наталья, ничего бы не получилось. Она училась самостоятельно, а вернувшись в родную школу всем доказала, что зря времени не теряла. Об этом свидетельствуют ее школьные достижения, с которыми она в этом году закончила школу. В 2017-18 учебном году Н.С. Ипатий заняла первое место в МАН по физике, в районной олимпиаде — первое место по молдавскому языку, второе — по химии, третье — по истории. На областной

олимпиаде получила второе место по молдавскому языку.

На выпускном родители и учителя не скрывали гордость и радость за свою прекрасную ученицу. Как нам стало известно, Наталья решила посвятить себя медицине и поступила в г. Киев на факультет педиатрии. Ей хочется лечить детей, спасать их жизни — так же, как когда-то ее саму вылечили другие врачи.

Мы не преувеличим, если скажем, что сила духа и упорство, которое Наталья проявила в учебе, достойны подражания.

## Пять лет подряд первые в соревнованиях по настольному теннису

Теннисисты Плавни непобедимы вот уже пять лет подряд. Звездами настольного тенниса в Плавни являются И. Булгару, И. Бургоч, Д. Реуцкий и другие, тренируют их В.Н. Бену. Часто их соперниками по финалу становилась команда

ООШ №5, но ребята их одолевали.

— Был смешной случай, — вспоминает Г.И. Булгару. — Однажды один из братьев Булгару, победитель прошлых соревнований по настольному теннису, не приехал на теку-

щее состязание, чему искренне обрадовались его соперники. Наблюдавший эту сцену новичок, невольно услышав эти слова, тут же огорчил собравшихся, сообщив всем, что он младший брат Булгару... и тоже занял первое место.



Летом 2017 года Александра Ивановна Касаджик, учитель-пенсионер, составила список уроженцев села, которые получили высшее медицинское образование.

## Плавни «родило» 52 врача

Оказалось, что 52 врача, получившие путевку в жизнь в Плавни, работают сейчас терапевтами, стоматологами, гинекологами, дерматологами, педиатрами, фармацевтами, санитарными врачами и т.д., что называется, по всему миру. Выходцы из этого села лечат людей в Канаде, Франции, Германии, Италии, Румынии, Молдове, немало их и в разных уголках Украины.

## Уроженец Бартицы снялся в сериале про Мишку Япончика «Однажды в Одессе»

В начале 32-й минуты в 9-й серии сериала "Жизнь и приключения Мишки Япончика (Однажды в Одессе)" на несколько секунд в кадре появляется уроженец села Плавни Игорь Степанович Кальчу, 1982-го года рождения. В этих кадрах он играет кучера открытой кареты, на заднем сиденье которой сидит Мишка Япончик.

Большая часть съемок этого сериала прошла в московских павильонах с декорациями. В то время Игорь находился в Москве на заработках, попутно осваивая новую профессию.



Плавнинская общеобразовательная школа I-III ступеней — одна из старейших школ нашего района. В 1827 году в селе работала начальная школа отдельно для мальчиков и девочек.

Получила статус семилетней школы.

В 1958 году — первый выпуск восьмилетней школы. В этот период в школе обучались 450 учеников.

В 1975 году школа получила статус

## Плавнинской школе — 191

В начале XX века в школе учились 40 учеников, работали три учителя, имели среднее образование.

С 1918 года по 1940 год работала начальная школа, где обучались 100 учеников.

В 1940 году школа

средней. Первый выпуск средней школы состоялся в 1977 году. Закончили школу 33 выпускника.

Плавнинская ООШ I-III ст. — школа с молдавским языком обучения.

В 1988 году построено новое здание школы на 327 учебных места.

В школе оборудованы 16 учебных кабинетов, комбинированные мастерские, библиотека, столовая, спортзал, методкабинет, компьютерный класс, кабинет медсестры.

С 1977 по сегодняшний день получили среднее образование 853 выпускника.

5 стр.